

Секция «Политические конфликты в современном мире»

Украина - камень преткновения России и Запада

Монина Элина Алексеевна

Студент (магистр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Екатеринбург, Россия

E-mail: kareolan@gmail.com

Украина стала камнем преткновения между Россией и западными странами достаточно давно. У данного кризиса несколько причин, первая - это расширение НАТО и отдаление Украины от российской экономико-политической орбиты, вторая - это продвижение ЕС на восток, третья - это так называемая «поддержка зарождающейся демократии» спонсируемая западом.

После окончания Второй мировой войны, странам победительниц было выгодно оставить американские войска в Европе и само НАТО в целостности, дабы у Германии не было соблазна попытаться развязать новый конфликт. О расширении НАТО не было и речи, потому что все понимали, что военный блок должен существовать в военное время, но администрация Клинтона решила по-другому, и в середине 90-х годов начала активно добиваться расширения НАТО.

Первый этап расширения НАТО произошел в 1999 году с присоединением Польши, Венгрии и Чехии. На втором этапе в 2004 году к блоку присоединились прибалтийские страны. На то время, в России, эти процессы никого не тревожили, в силу экономико-политической слабости страны и связанной с этим невозможность вмешаться.

В 2008 году, НАТО нацелилось еще восточнее, тогда встал вопрос о присоединении Грузии и Украины. США активно лоббировало продвижение, в то время как Германия и Франция высказывались против этих действий, справедливо полагая, что Россия негативно отнесется к подобным объединениям у своих границ.

Предположение лидеров европейской политической элиты оправдалось, когда в этом же году случился первый конфликт с вовлечением российского миротворческого контингента, вызванный попыткой расширения НАТО у границ России. Конфликт между Россией и Грузией вызванный грузино-абхазским конфликтом взорвал мировую общественность, но остудило пыл проратовских стран, Грузия тогда не была принята в НАТО, вместо нее в 2009 году были приняты Албания и Хорватия.

Одновременно с НАТО свое движение на восток начал и ЕС. Основная программа продвижения: «Восточное партнерство», ставило своей целью помощь таким странам, как Украина в изменении экономики для интеграции с ЕС. Это вызвало ответную реакцию Москвы, ЕС подвергся жесткой критике. В феврале 2014 года министр иностранных дел России Сергей Лавров обвинил запад в попытке создать «сферу влияния» в Восточной Европе. Многие политологи тогда предположили, что программа ЕС это лишь прикрытие для расширения натовского влияния.

Для того чтобы отдалить Украину от России, в рамках программы «Восточное партнерство», началось плановое внедрение западной либеральной системы ценностей и демократических устоев в сознание украинцев и в основные государственные институты. Так, в 2014 году помощник госсекретаря США по делам Европы и Евразии Виктория Нуланд в эфире телекомпании CNN рассказала, что с 1991 года на развитие демократии в Украине было потрачено порядка 5 млрд. долларов США.[1] Эти средства были переданы в НКО «Национальный фонд поддержки демократии» (National Endowment for Democracy

(NED)), который профинансировал около 60 мероприятий по развитию гражданского общества на Украине.

Давление западных стран, а именно его тройственная политика: продвижение своих либерально-демократических ценностей, экспансия Евросоюза и расширение НАТО, вылилось во взрыв, который произошел в ноябре 2013 году. Катализатором для взрыва послужило то, что Виктор Янукович приостановил процесс заключения экономического соглашения с ЕС и пошел на заключение договора с Россией, что в итоге вылилось в массовые демонстрации на территории Украины.

События, произошедшие на Украине, в определенной степени известны всем. После побега Януковича, выборы Верховной Рады Украины и последовавшие за ними выборы Президента Украины, привели к власти новую прозападную политическую силу.

Трудно описать и оценить степень участия США в этих событиях, но очевидно, что этот переворот был поддержан Вашингтоном. Высокопоставленные члены политической элиты США Виктория Нуланд и сенатор от республиканцев Джон Маккейн, активно участвовали в антиправительственных демонстрациях.

Лояльная Украина для России крайне важна, так как со стратегической точки зрения, Украина - это буферная зона. Огромная равнина, которую необходимо физически преодолеть, для того чтобы подвести войска к границам Российской Федерации. Ни один российский лидер не позволил и не позволит прийти на границы страны опасному военно-политическому альянсу.

Для того чтобы понять, почему Запад так старательно приближается к границам России, стоит проанализировать 1990-е годы, когда администрация Клинтона начала лоббировать продвижение НАТО на Восток. Стоит отметить, что единого мнения по этому поводу нет. Часть граждан одобряло эту стратегию, так как считало, что Россию стоит продолжать опасаться, а потому и сдерживать; другая часть, особенно мигранты из таких стран, как Польша и Венгрия, были за расширение, так как хотели, чтобы НАТО защищало страны, где остались их родственники.

В политической верхушке многие были против такой политики. Одной из причин являлось то, что разваливающиеся советы с нестабильной экономикой и социальными проблемами не заслуживают такого внимания, другое мнение основывалось на том, что расширение НАТО ослабит сам альянс, так как его внимание будет рассредоточено на многих объектах, а это даст возможность России манипулировать альянсом.

Другие, либерально настроенные политики, считали, что после окончания холодной войны мир изменился и США стали не только незаменимой страной, а страной-гегемоном на новом политическом пространстве, а значит, все остальные должны подчиняться.

Изменение внешнеполитического статуса изменило внешнеполитическую доктрину США, и поэтому они стремились усиливать свое влияние в Восточной Европе, путем развития западного образца демократии, и всеми силами вводить эти страны в международные экономические и политические институты. Цель данных манипуляций сводилась к тому, чтобы весь остальной мир выглядел как Западная Европа.

Вдохновившись своей миссией, либералы стали активно привлекать в свои ряды страны-члены Евросоюза, которые охотно шли на контакт, так как благодаря их достижениям, они еще больше, чем США поверили, что геополитических границ в их прежнем понимании не должно быть.

В течении почти трех десятилетий либеральный общественно-политический устрой на-

столько прочно укрепился в Западной Европе, что политика НАТО по привлечению к себе еще большего количества стран не вызывала вопросов и противодействий с позиций реализма. На данный момент, либеральный взгляд на мир среди официальных лиц Запада стал чуть ли не общепринятой догмой. Например, Барак Обама в своих выступлениях по поводу Украины часто упоминает о том, что политикой Запада движут демократические идеалы, которым угрожают старые и более традиционные представления о силе.

Вера в собственную исключительность и значимость, а так же навязывание своего особого статуса другим странам вызывает серьезный кризис взаимоотношений, выражающийся в конфликте интересов России и США. В сущности, этот конфликт в какой-то степени может быть неким продолжением «холодной войны», основывающийся не на гонке вооружений, а на разных взглядах на международную политику. В некоторой степени идет война нового и старого света, где мир снова делится на две части, во главе которых стоят все те же державы США и Россия, представляющие собой Запад и Восток.

[1] <http://www.vesti.ru/doc.html?id=1503841>